



Dansk forening til bekæmpelse af produktpirateri

Marts 2007

NYHEDSBREV

I dette nyhedsbrev orienterer bestyrelsen om sine aktiviteter og udviklingen på området. Der er følgende emner:

- 1 Medlemsarrangement og generalforsamling 20. april 2007**
- 2 Arbejdsgruppe om indsatsen mod piratkopiering og varemærkeforfalskning nedsat – forslag til høringsvar**
- 3 Besvarelse af folketingssspørgsmål om strafferammen for varemærkekrænkelser**
- 4 Kom gratis på folderen: Sig nej til piratkopiering – tilmelding nødvendig**
- 5 Møde med SØK – send altid kopi af IP politianmeldelser til SØK!**
- 6 The Third Global Congress on Combating Counterfeiting & Piracy**
- 7 Fælles europæisk produktidentifikationssystem**
- 8 Ændring af praksis hos SKAT**
- 9 Dialogmøde i Patent- og Varemærkestyrelsen**

Problemet med produktpirateri synes fortsat at udgøre et problem for flere og flere virksomheder. Flere nichevirksomheder rammes, og større virksomheder møder blandt andet større partier, blandede partier og bedre kopier. Nogle mindre pirater indfører tilsyneladende piratprodukterne i små forsendelser til forskellige adresser, som gør det svært at stoppe effektivt. Som eksempel på de større partier varer standsede det tyske toldvæsen i Hamburg i efteråret 2006 117 styk 40 fods containere med blandt andet falske sko, ure og legetøj til en værdi for tilsvarende ægte varer på ca. *2,853 milliarder DKK* (383 millioner EUR), og ligeledes i efteråret 2006 blev der i USA standset en sending på 15 containere med falske sko til en værdi på ca. *93 millioner DKK* (16 millioner USD) ifølge BBC News og Washington Post. Der er således tale om kriminalitet af meget betydelig økonomisk betydning.

Det er imidlertid vanskeligt, at vurdere, hvorledes billedet tegner sig generelt. Der synes at have været en tendens de senere år til, at problemet har bredt sig til stort set alle typer produkter, som på grund af varemærke eller design er værd at kopiere. Kopierne er nu ofte udført og emballeret, så det kan være svært at se, at de er falske, og de sælges for priser, der

ikke er påfaldende meget lavere end de ægte varer, således at det blot kunne være et godt tilbud. Desuden blandes der falske varer i partier af ægte varer, hvilket gør det vanskeligt at opdage og forfølge.

Et af foreningens virkemidler er at indsamle og udbrede kendskab til forekommende produktpiraterivirksomhed, herunder særligt til forbrugerne, og at gøre opmærksom på produktpirateriets skadelige karakter. De fleste virksomheder vælger dog fortsat at bekæmpe pirateriet indadtil, men ikke at oplyse om problemet udadtil. Det kan derfor være svært at give et reelt indblik i problemets omfang. Det er derfor godt, at OECD har igangsat en undersøgelse, som skal forsøge at fastlægge problemets omfang i forskellige brancher. Endvidere har Økonomi- og Erhvervsministeren nedsat en arbejdsgruppe som skal foreslå tiltag til begrænsning af produktpirateriet, og den er ligeledes ved at indsamle oplysninger om problemets omfang, jf. punkt 2 nedenfor. De virksomheder, som ikke ønsker at omtale problemet offentligt, kan måske via brancheorganisationer eller lignende beskrive problemets karakter og omfang.

1 Medlemsarrangement og generalforsamling 20. april 2007

Foreningen afholder konference i samarbejde med Patent- og Varemærkestyrelsen og Dansk Industri **fredag den 20. april 2007**, kl. 12.30-16.00. Efter konferencen afholdes der generalforsamling i foreningen ca. kl. 16.30. Invitation til dagen er vedlagt. Reserver dagen allerede nu. Deltagelse er gratis, men *tilmelding* er nødvendig - se invitationen.

2 Arbejdsgruppe om indsatsen mod piratkopiering og varemærkeforfalskning nedsat – forslag til høringssvar

Økonomi- og Erhvervsminister Bendt Bendtsen har besluttet, at indsatsen mod piratkopiering og varemærkeforfalskning yderligere skal styrkes. Ministeriet har derfor nedsat en arbejdsgruppe, som skal afdække mulighederne for nye tiltag, der kan reducere omfanget af denne form for kriminalitet.

I arbejdsgruppen deltager en repræsentant fra følgende myndigheder: Økonomi- og Erhvervsministeriet, Patent- og Varemærkestyrelsen, SKATs Task Force om varemærkeforfalskning, Kulturministeriet, Justitsministeriet og Statsadvokaten for Særlig Økonomisk Kriminalitet. Arbejdsgruppen mødtes første gang 30. januar 2007.

Foreningen har nu modtaget vedlagte høringsbrev fra arbejdsgruppen, hvorved arbejdsgruppen blandt andet efterlyser oplysninger om problemets omfang, dets primære årsager og for-

slag til tiltag, som kan begrænse produktpirateriet. Oplysninger eller forslag til tiltag kan indsendes til foreningen **senest torsdag den 22. marts 2007** på mail@dacg.dk, eller post-adressen c/o Plesner, Amerika Plads 37, 2100 København Ø, idet bemærkes, at vi har fået foreningens svarfrist udsat for at få mulighed for at høre foreningens medlemmer.

Foreningen vil naturligvis afgive et høringssvar og forventer blandt andet at foreslå følgende tiltag:

- 1) harmonisering af IP strafferammerne på henholdsvis 1½ år og 6 år, dvs. samme rammer som for ophavsretskrænkelser;
- 2) genindførelse af "god tros" erstatning i IP lovene;
- 3) restitutionserstatning; der ønskes en klar regel om, at rettighedshaveren har ret til at afkræve krænkeren dennes vinding i stedet for at skulle bevise eget tab, såfremt rettighedshaveren ønsker dette;
- 4) opslag på kræmmermarkeder om stadeholderes identitet og forbrugernes minimumsrettigheder;
- 5) øget ansvar for "arrangører" af markeder (stadeudlejere, foreninger m.v.). Krav om at åbenlyse krænkelser fjernes (f.eks. kendte mærkesolbriller og tasker til langt under normalprisen). Stadeholderens og arrangørens ret til at markedsføre varer henholdsvis afholde fremtidige markeder skal kunne inddrages i en periode, hvis stadeholderen henholdsvis arrangøren vidste eller burde vide, at der blev solgt piratvarer;
- 6) værnetingsreglen for fogedforbud bør ændres, så krænkelseværnetinget også kan benyttes i forbudssager. I dag skal forbudsrekvisitionen indgives til krænkerens hjemting, dvs. at det er fogedretten i Århus, der skal tilkaldes, hvis en virksomhed fra Århus markedsfører piratvarer under en messe i Bellacentret, eller på et kræmmermarked på Bellahøj i København.
- 7) Internetauktioner er et stort problem. Tiltag til bekæmpelse af salg af piratprodukter på internettet bør indføres. Følgende muligheder foreslås overvejet: fælles regler om, at udbydernes salgshistorie skal være tilgængelig på nettet; ved salg af piratvarer skal auktionshusene have pligt til at oplyse om sælgers identitet og salgshistorie; mulighed for tidsbegrænsede forbud mod salg på internetauktion ved betydeligt eller gentagne salg af piratvarer; forbud mod at lede kunderne væk fra sitet og afslutte handelen pr. e-mail. Endvidere opfordres arbejdsgruppen til generelt at overveje andre tiltag, som kan begrænse internethandlen med piratvarer.

Bestyrelsen venter med stor interesse på arbejdsgruppens rapport og konklusioner.

3 Besvarelse af folketingssspørgsmål om strafferammen for varemærkekrænkelser

Apropos harmonisering af strafferammen for IP krænkelser har et folketingsmedlem, Morten Messerschmidt (DF), stillet spørgsmål om strafferammen for varemærkekrænkelser (spørgsmål nr. S 2015):

"Spørgsmål: Vil ministeren redegøre for, hvorfor straffelovens § 299 b ikke indeholder en sanktion ved varemærkeretlige krænkelser, hvorimod bestemmelsen sanktionerer brud på ophavsretlige krænkelser, samt om ministeren agter at rette op på dette misforhold?"

Svar: Regeringen er enig i, at der kan være behov for at overveje, hvorvidt den gældende lovgivning indeholder en tilstrækkelig beskyttelse mod varemærkeretlige krænkelser.

Det kan i den forbindelse oplyses, at Økonomi- og Erhvervsministeriet for nylig har besluttet at nedsætte en arbejdsgruppe, som skal afdække mulighederne for nye tiltag, der kan reducere udbredelsen af piratkopiering og varemærkeretlige krænkelser. Blandt de emner, som arbejdsgruppen kan komme ind på, er spørgsmålet om den strafferetlige beskyttelse mod krænkelser inden for varemærkeretten."

4 Kom gratis på folderen: Sig nej til piratkopiering – tilmelding nødvendig

Bestyrelsen har besluttet at tilbyde alle virksomhedsmedlemmer og personlige medlemmers virksomheder gratis at få trykt det relevante navn på en side af folderen "Sig nej til piratkopiering" 2. oplag. Folderen kan ses på foreningens hjemmeside www.dacg.dk. Dette skal vise, at bekæmpelsen af piratprodukterne støttes bredt. SKAT og Patent- og Varemærkestyrelsen har tilkendegivet, at de ligeledes vil stå som afsendere på folderen. Vi har tidligere forsøgt at få virksomheder til at stå som medafsendere af folderen mod en mindre omkostningsbetaling, men tilslutningen har været for begrænset.

NB! - tilmelding: Vi håber derfor, at mange virksomheder nu vil støtte op om initiativet og stå med på folderen. I så fald skal du indsende den *tilmeldingskupon*, som findes bagerst i dette nyhedsbrev og indsende den pr. e-mail til mail@dacg.dk eller pr. fax på 33 12 00 14. Tilmelding skal ske **senest den fredag den 20. april 2007**, men gerne før. Vi takker for de tidligere modtagne tilsagn fra medlemmerne, og går ud fra, at disse fortsat ønsker at være

med, med mindre vi får oplyst andet. Folderne vil blive uddelt via SKAT og Patent- og Varemærkestyrelsen samt andre relevante steder.

Navnene vil blive trykt med folderens skrifttype, og der er desværre ikke mulighed for at få virksomhedens logo (figurmærker) eller særlige farver på af hensyn til omkostningerne.

5 Møde med SØK – send altid kopi af IP politianmeldelser til SØK!

Statsadvokaten for Særlig Økonomisk Kriminalitet (SØK) inviterede foreningens bestyrelse til møde om politiets indsats mod produktpirateri i november 2006, idet Rigsadvokaten ved meddelelse nr. 2/2006 fra juli 2006 gjorde SØK til den centrale koordinerende politimyndighed indenfor immaterialretsområdet. I mødet deltog også Dansk Industri og Antipiratgruppen.

SØK er tydeligvis engagerede i at styrke politiets indsats mod produktpirateri. For at hjælpe SØK med arbejdet, bad de os viderebringe, at SØK gerne ser, at der sendes en kopi af alle immaterialretlige politianmeldelser til SØK.

SØK oplyste i øvrigt, at der på daværende tidspunkt var indberettet 14 sager efter straffelovens § 299b om særligt grove ophavsretskrænkelser, men at antallet af verserende sager nok var større. SØK vil drøfte immaterielle krænkelser i Rigsadvokatens nye fagudvalg vedrørende økonomisk kriminalitet. SØK forventer, at der vil kunne gennemføres undervisning internt i politiet om immaterialretsproblemer i 2007/2008.

Det er fortsat vigtigt at sondre i en straffesag, om der er tale om en ophavsretskrænkelse og/eller en varemærkelovskrænkelse. I anmeldelser til politiet bedes anmelderne tydeliggøre, om de mener, der er tale om den ene eller anden type overtrædelse eller overtrædelse af begge regelsæt. Der må gerne vedlægges kopi af varemærkeregistreringer, retspraksis omkring produktets immaterialretlige kvalificering mv.

Det er fortsat uklart, hvor grænsen for "grove" forsætlige ophavsretskrænkelser ligger, og dermed for hvornår de strengere strafferammer finder anvendelse. Grænsen vil nok ligge et sted mellem 100.000 DKK og 1 million DKK - det vil domstolene afgøre med tiden. Grænsen for hvornår politiet vil tage en sag om ophavsretskrænkelser ligger dog lavere end 100.000 DKK, måske i nogen tilfælde helt ned til 10.000 DKK.

For så vidt angår grænsen for, hvornår politiet vil tage en sag om forsætlig varemærkefalsk, har vi efterfølgende fået oplyst, at grænsen formentlig ligger ved ca. 50 produkter, og at der kan blive tale om påstand om frihedsstraf ved sager, der omhandler mindst 500 produkter. Dette vil dog tillige kunne afhænge af produkternes værdi, det forventede udbytte og omstændighederne i øvrigt.

Men som sagt vil **SØK gerne have kopi af alle indgivne anmeldelser på hele immaterialretsområdet**. Anmeldelser kan sendes til Statsadvokaten for Særlig Økonomisk Kriminalitet, Bryggervangen 55, Postboks 809, 2100 København Ø. Fremsendes kopi af anmeldelsen som pdf-fil sendes den til saoe@ankl.dk. Det bedes klart angivet i fremsendelsen, at der er tale om en kopi af en immaterialretsansmeldelse efter Rigsadvokatens Meddelelse nr. 2/2006.

Formanden har efterfølgende foreslået SØK, at politiet anvender SKAT som kilde til oplysning om repræsentanter for rettighedshavere, og SØK har meddelt, at et sådant samarbejde nu er ved at blive etableret, hvorved politiet får lettere ved at identificere egnede partsrepræsentanter.

6 The Third Global Congress on Combating Counterfeiting & Piracy

Den 30. og 31. januar 2007 var World Intellectual Property Organisation (WIPO) for 3. år i træk vært for en global kongres med fokus på det stadigt voksende counterfeited problem.

Kongressen var særdeles velbesøgt med over 1200 delegerede fra over 100 forskellige lande og organisationer. Deltagerantallet oversteg WIPO's estimat med mere end 100 %

Kongressen efterlod desværre et indtryk af et problem, der er ude af kontrol. Adskillige rettighedshavere efterlyste en mere effektiv imødegåelse. Der blev fra regeringsrepræsentanter udvist forståelse herfor, men der fremkom ikke bud på konkrete initiativer.

Som opfølgning på kongressen blev der den 1. februar 2007 afholdt et uformelt arbejds møde med deltagelse fra flere af de store rettighedshavere samt fra globale og nationale anticounterfeit-organisationer, herunder DACG. Under mødet opnåede rettighedshaverne en fælles forståelse om, at en bedre imødegåelse af krænkere kræver et væsentligt styrket operativt samarbejde mellem rettighedshaverne.

7 Fælles europæisk produktidentifikationssystem

I september 2006 blev der på initiativ af CEN (European Committee for Standardization) afholdt et møde til diskussion af et fælles europæisk produktidentifikationssystem udviklet af den franske virksomhed AFNOR. Under mødet deltog ud over CEN og AFNOR repræsentanter fra Europol, Interpol, the Holography Industry Association samt fra flere af de internationale anticounterfeit-organisationer, herunder Global Anticounterfeit Group (GACG), som vi selv er medlem af.

Mødet endte resultatløst, og der er ikke planlagt flere møder. Flere mødedeltagere forlod mødet med et indtryk af, at der reelt var tale om et forsøg på en forceret vedtagelse af AFNOR's produktidentificeringssystem som fælles europæisk standard, og at der manglede en fundamental erkendelse af de krav, særligt rettighedshaverne har til et fælles system.

Det er DACG's holdning, at et eventuelt fremtidigt system skal kunne fungere uanset, om alle informationer om systemet offentliggøres. Dette indebærer, at der er behov for en åben samt ikke-eksklusiv teknologisk platform. Såfremt et fælles produktidentifikationssystem kræver hemmeligholdelse, og altså ikke kan modstå fuld åbenhed, vil risikoen for misbrug være for stor. Relativt mange personer må nødvendigvis have adgang til fuldstændig information om systemet. Dette indebærer uundgåeligt en høj risiko for kompromittering af systemet. Et system, som ikke kan overleve en kompromittering, vil skabe en falsk tryghed hos såvel producenter som forbrugere.

8 Ændring af praksis hos SKAT

Vær opmærksom på, at i forbindelse med toldvæsenets tilbageholdelser uden forudgående overvågningsanmodning, kræver SKAT nu, at der skal indleveres en generel overvågningsanmodning inden 3 dage fra underretningen om beslaglæggelsen. Det er således ikke tilstrækkeligt at anmode om, at det konkrete vareparti tilbageholdes, hvis man ikke tidligere har indsendt en generel overvågningsanmodning.

9 Dialogmøde i Patent- og Varemærkestyrelsen

Den 7. februar 2007 afholdt Patent- og Varemærkestyrelsen et dialogmøde om piratprodukter. Foreningens formand var blevet bedt om at holde et indlæg, og han benyttede lejligheden til at foreslå nogle mere effektive og afskrækkende retsmidler herunder, at strafferammerne på IP området snarest harmoniseres på det niveau, som blev indført ved ophavsrets-

krænkelser i juli 2004, det vil sige strafferammer på 1½ års fængsel og 6 års fængsel ved særligt grove krænkelser. Man behøver blot at forestille sig, at de ovenfor omtalte 117 containere med falske varer til en værdi af 2,8 milliarder DKK var anløbet en dansk havn i stedet for Hamborg, for at se behovet for denne stramning. Der ses ikke at være grund til at afvente EU's forslag om harmonisering af strafferammerne for immaterialretskrænkelser på mindst 4 års fængsel, da det dels må anses for tvivlsomt, om der er hjemmel til at gennemføre disse strafferetlige regler, og 4 års strafferamme ville heller ikke være tilstrækkeligt til at sikre politiet adgang til at foretage indgreb i meddelelshemmeligheden.

Endvidere foreslog han, at muligheden for at få erstatning for immaterialretskrænkelser, selvom krænkeren var i god tro, bliver genindført. Reglen blev desværre fjernet 1. januar 2006, og det betyder, at påstået "god tro" påberåbes i en række sager som begrundelse for, at krænkeren ikke vil betale erstatning eller rimeligt vederlag i anledning af krænkelsen, og i praksis er det ofte vanskeligt at bevise, at krænkeren var i "ond tro", når de forsikrer om, at de bestemt troede - og angiveligt havde fået oplyst - at der var tale om ægte varer. Det forekommer endvidere ikke urimeligt, at der som hovedregel skal betales et rimeligt vederlag/licens for benyttelse af andres IP rettigheder. Ophævelsen af erstatningsreglen i immaterialretslovene ved "god tro" forekommer endvidere overraskende, når lovgiver stort set samtidigt vedtog at indføre mulighed for erstatning i god tros tilfælde i markedsføringslovens § 20.

Rettighedshaveren bør endvidere kunne vælge at kræve at få krænkerens vinding i erstatning ved immaterialretskrænkelser. Dette skal dels sikre, at krænkelser ikke skal kunne betale sig, og dels skal det lægge byrden med hensyn til dokumentation på krænkeren, således at rettighedshaveren ikke er nødt til at bruge ressourcer på at dokumentere sin indtjening på de kopierede produkter, hvilket man ofte vil foretrække at bevare hemmeligt. Der er som bekendt i 2006 indført adgang til at benytte krænkerens vinding som et moment ved erstatningsfastsættelsen, men på grund af forarbejderne til lovændringen, er det tvivlsomt, om denne erstatning kan overstige det lidte tab, og i hvilket omfang tabet skal påvises. Det bør derfor slås fast, at rettighedshaveren har ret til blot at afkræve krænkeren dennes vinding, såfremt rettighedshaveren kan "nøjes" med det.

Endelig foreslog formanden, at der indføres krav om, at lister med identiteten af studeholderne på kræmmermarkeder og andre midlertidige udsalgssteder skal slås op ved alle indgange til markedet og midt på pladsen, så det bliver nemmere fastslå identiteten af sælgeren. Ved samme lejlighed bør forbrugeren gøres opmærksom på de væsentligste af sine ret-

tigheder (ret til faktura m.v.). Der bør udarbejdes en standardansøgningsblanket af politiet, som stiller disse rimelige krav til arrangørerne.

Tilmelding som afsender på folderen "Sig nej til piratprodukter"

Ja, tak. Vi vil gerne stå som medafsender på folderen: "Sig nej til piratprodukter", 2. oplag.

Vi ønsker følgende navn anført:

og vi er indforståede med, at navnet anføres med folderens skrifttype, at folderen trykkes i 10.000 eksemplarer, og at angivelsen af virksomhedsnavnet som afsender er betinget af, at der er et bred tilslutning (dvs. mindst ca. 20 virksomheder), der ønsker at stå som medafsendere.

Virksomhed		
Navn	Titel	
Adresse		
Postnr. & By		
Telefonnr.	Telefaxnr.	E-mail

Send, fax eller e-mail din tilmelding til Dansk forening til Bekæmpelse af Produktpirateri

c/o Plesner, Amerika Plads 37, 2100 København Ø, att. Sture Rygaard,
Tlf.: 3312 1133, Fax: 3312 0014, E-mail: mail@dacg.dk